
# SFÎRŞIT DE STAOIUNE 
LA PARIS Şl MONCHEN 

Ce s-a jucat la Paris către sfîrşitul sta-
giunii ? Cei drepţi (Les justes) de A. 
Gamus şi Nevasta ta ne înşeală de A. 
Breffort, Dejunul generalilor de B. Vian 
şi Pepsie de P. E. Victor, ldeea fixă, 
adaptare după Paul Valery, şi Cunoaşleţi 
dragostea ? de B. Manhoff. înşiruirea pa-
ralelă ar putea continua, înglobînd toate 
cele aproximativ 50 de teatre particulare ; 
rezultatul ar f.i acelaşi : piese de mare 
densitate intelectuală, alâturi de medio-
cre comedii sau dramolete bulevardiere. 
Marile teatre subvenţionate (Gomedia 
Franceză, T.N.P. şi Odeon) au în gene-
ral un repertoriu echilibrat şi interesant, 
iar adevărata avangardă s-a mutat în 
teatrele din împrejurimile Parisului. Aici 
totul e nou, tînăr, original şi prietenos... 

Fenomenul cel mai important al acestei 
stagiuni este, probabil, afluenţa publicului 
spre piesele care spun ceva, evitarea tot 
mai accentuată a comediilor în „trei du-
lapuri şi şase chiloţi" (subtitlul piesei lui 
A. Breffort). Cei drepţi, Paravanele de 
Jean Genet, Dejunul generalilor, Setea si 
foamea de Eugen Ionescu, Troienele de 
Euripide, în adaptarea lui J. P. Sartre, 
comediile lui Mrozek şi Harold Pinter au 
avut mereu săli pline. în acelaşi timp, 
comediile de alcov autohtone, ca şi cele 
muzicale de mare montare, importate din 
America, au cunoscut căderi răsunătoare. 

Nu cred deci că există o oriză a pu-
blicului în general, ci o criză — bine-
venită — a frecventării spectacolelor bu-
levardiere. Criza reală şi profundă se 
desfăsoară însă în domeniul dramaturgiei. 
Majoritatea directorilor de teatre, covîr-

Jeaa Genct 
www.cimec.ro



şiţi de fiscalitatea excesivă, nu se încu-
metă să lansezc noi autori, de teama in-
suocesului. De aceea, creaţiile originale 
importantc ale ultimei stagiuni au fost 
fie piese scrisc cu ani îo urmă şi care 
şi-au cîştigat o anumită notorietate lite-
rară, f ie lucrări ale unor autori consacraţi. 
Să ne oprim asupra cîtorva dintre acestea. 

Paravanele de Jean Genet l . Ultimele 
replici au fost rostite. înfruntînd aclama-
tiile publicului, Maria Gasares — conform 
unui vechi ritual al premierelor — îna-
inteazâ cîţiva paşi şi rosteşte numele au-
torului piesei. De la galerie se aud cîteva 
fluierături, acoperite repede de zgomotul 
frenetic al aplauzelor. Nu bănuiam atunci 
că mica dizidenţă de la premieră va cre-
şte nu în numărul participanţilor, ci în 
agresivitate, provocînd unul din cele mai 
mari scandaluri din istoria teatmlui fran-
cez. 

Jean Genet — unul din cei mai contro-
versati scriitori francezi contemporani — 
şi-a luat ca punct de plecare în Parava-
nele drama algeriană. Autorul nu insistă 
însă asupra locuîui acţiunii, aria geogra-
fică a întîmplărilor din piesă poate fi 
situată într-o altă ţară arabă sau africa-
nă, şi nici nu are o opţiune precisă faţă 
de taberele angajate în conflict. „Morala" 
piesei este astfel descrisă de Jean-Louis 
Barrault: „Mizeria este cea care rămîne 
întotdeauna victimă. Peste ea înalţâ 
unii şi alţii paravanele egoismului, vulga-
rităţii, cupidităţii, vanităţii. Mizeria, veş-
nic abandonată..." 

Piesa păcătuieşte nu numai prin uma-
nitarismul imprecis al autorului, ci şi prin 
verbalismul delirant al multor scene, prin 
abuzul de expresii licenţioase şi scatolo-
gice, prin lungimea ei aproape insuporta-
bilă (patru ore). Dar, dincolo de aceste 
deficienţe, descoperim în poemul dramatic 
al lui Genet, denunţarea patetică a vici-
ilor şi ipocriziilor burgheziei colonialiste : 
lăcomia monstruoasă a proprietarilor de 
pămînturi, cretinismul militarilor, vi-
dul lozincilor patriotarde, comedia ajuto-
rului filantropic, cinismul administraţiei, 
abisul rclatiilor familiale. Lirismul ex-
ploziv al lui Genet iscâ adeseori metafore 
scemce de o mare frumuseţe, iar grotescul 
viziunii sale te urmăreşte mult timp după 
terminarea spectacolului. 

Regizorul Roger Blin, reputat om de 
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teatru, specializat în montarea pieselor 
de „avangardă", şi decoratorul Andre 
Acquart au construit un spectacol impre-
sionant, care, dacă nu izbuteşte să ate-
nueze lungimile piesei, potenţează ?n 
schimb însuşirile ei majore. Paravanele 
albe şi colorate care evocă teatrul Extre-
mului Orient, dispozitivul scenic etajat, 
care se transformă la vedere cu o inima-
ginabilă facilitate, zecile de costume, mâ-
ştile stranii conferă spectacolului o pla-
stică excepţională. Gîţiva din cei mai mari 
actori francezi evoluează între paravanele 
lui Genet : Maria Casares, uşor îmbătrî-
nită, dar cu acelaşi amplu registru dra-
matic pe care i-1 cunoaştem din filme. 
Jean-Louis Barrault, acelaşi actor rasat 
şi admirabil mim, Madeleine Renaud, 
poate niţel stingherită în rolul unei pro-
stituate bătrîne, dar cu un joc inteligent 
şi rafinat, Germaine Kerjean, o comedianâ 
cu un temperament neobişnuk de pu-
ternic, ş.a. 

Cine a avut deci interes să provoace 
acest scandal ? Fără îndoială, extrema 
dreaptă, cei care nu se împacă nici astâzi 
cu independenţa Algeriei, rămăşiţele 
O.A.S.-ului. E semnificativ câ instigatorii 
scandalului erau întotdeauna foşti mili-
tari, foşti combatanţi ai războiului din 
Algeria, membri ai diverselor comitete 
de veterani. De fiecare dată, publicul i-a 
liniştit — fără ajutorul poliţiei — pe a-
ceşti provocatori drapaţi în toga naţiona-
lismului reacţionar, iar direcţia teatrului a 
anunţat reluarea spectacolului la toamnă... 

Plimbarea de duminică de Georges Mi-
chel2. Descoperit de Sartre, Georges Mi-
chel a soris pînâ acum patru piese, două 
romane şi un scenariu de film. Ultima lui 
piesă se joacă într-un studio aflat în a-
ceeaşi clădire cu marele şi elegantul tea-
tru muzical „Champs Elysees". Accesul 
e la fel de incomod ca şi localul : un 
lift antediluvian (dacă funcţionează), sau 
vreo sută de trepte întunecoase te con-
duc într-o sală mică, disproporţionat de 
lungă faţă de lăţimea ei. Scena îţi oferă 
însă surpriza unui utilaj modern — cu-
lisante —, strict necesar, de altminteri, 
desfăşurării piesei. 

O respectabilă familie de mic-burghezi 
— tatăl, mama, fiul şi bunicii — se plim-
bă pe aceste culisante, de la un capăt la 
altul al scenei, conform obişnuitului ei ri-

* Studio des „Champa Elysees". 
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